
 
 



 
 

 الفصل
 1 القيمة المنزلية

 نسمّي منزلة الرقم الذي تحته خط حسب جدول المنازل.   .1
 تحته خط، ثانيًا: نضع أصفار مكان المنازل التي أمامه. عند كتابة القيمة المنزلية، أولًا: نكتب الرقم الذي  .2

 870211953   سمِّ منزلة الرقم الذي تحته خط، ثم اكتب قيمته المنزلية:   مثال:

لة   3     5     8      7     2       0       1        1     9 ز   اسم المن 

لي   ز  مة  المن  ي 
 :الحل        5      0        0        0        0        0        0        0 ة  الق 

 )خمسون مليون(    50  000  000القيمة المنزلية:   : )آحاد الملايين( ، اسم المنزلة   870211953   
 

 لكتابة عدد بالصيغة اللفظية:  .3
مبتدئين العدّ من اليمين، وذلك ليسهل علينا معرفة  نقسّم العدد إلى ثلاث أرقام، ثمّ ثلاثة أرقام، وهكذا..  -

 .المنازل وقراءتها بالشكل الصحيح
 كل دورة من ثلاثة أرقام تشتمل على )آحاد وعشرات ومئات(، وعلى هذا الأساس تكون القراءة.  -
آحادها وعشراتها  نبدأ قراءة العدد بالدورة الكبرى بآحادها وعشراتها ومئاتها، ثم الدورة التي تصغرها مباشرة ب -

 ومئاتها، ... وهكذا حتى آخر دورة.  )نبدأ من اليسار( 

   . بالصيغة اللفظية  18654150901اكتب العدد:     مثال:

 :الشرح 

 :الشرح 

 

1            0           9            0            5             1              4           5            6         8         1  
 
دا ب  مي ن  ن  ة  العدد    من الي  ئ  ز  ج 

ت  ن 

ل دورة    3كل  
مي ّ
ام ت  رق 

 
 ا

   

  
 
دا ب  زاءة  من الدورة   ن  الق 

زى   الكن 

   

 

 :الحل 

  18654 15 09 0 1 
  1  2  3    1   2  3    1    2    3     1    2   
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 . كتابة عدد بالصيغة القياسية  .4

   آحاد وعشرات ومئات.   له  يكتب في دورته كعدد يتم التجزئة حسب الدورات، وكل جزء -

عة     بالصيغة القياس ية: داكتب العد :1مثال ان وسب  ي  ا وَمي  ون ً ون ملي 
لائ  ان وَن  ون  لي  عون  ن  رب 

 
عة   وا ا وَسب 

لق ً
 
 ا

ان:        :الشرح ون  لي  ي  ن 
عن  ي ن(   2ب  لائ   الي 

حاد ) دورة 
 
ا: ، ا ون ً ون ملي 

لائ  حاد ووَن 
 
ز ا ي  صق 

عن  ي ن(  3ب  زات  )دورة  الملائ   عش 

ا:                     
لق ً
 
عة  ا ان وسب  ي  ي  وَمي 

عن  ات   2ب  زات  4و مي  (  7و  عش  لوف  حاد )دورة  الا 
 
ع ، وَ  ا : سب  ي  ة 

عن  (  7ب  حاد )دورة  الواحدات 
 
 ا

7     0        0      7    4     2       0     3      0       2         

 :الحل 

ان            ون  لي  اوَ  ن  ون ً ون ملي 
لائ  ا وَ   ن 

لق ً
 
عون ا رب 

 
عة  وا ان وسب  ي  عة  وَ مي   سب 

 

7    7 4  2   0 3  2         

 

 
2         0 3      0   7 4 2 7 0  0 

    بالصيغة القياس ية: التالياكتب العدد  :2مثال

  4    +1 0    +9 0 0    +4 0 0 0 0    +8 0 0 0 0 0    +8 0 0 0 0 0 0    +5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   

 

  5 0 0 0 8 8 4 0 9 1 4 
 :الحل 

 :الأخطاء الواردة 

1) 5 8 8 4 9 1 4          

2   )50000000000800000080000040000900104         
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 في مقارنة عددين:    

 نعدّ منازل العددين، والعدد الذي منازله أكثر هو الأكبر.  -1

برى، فإذا تساوت نقارن المنزلة التي قبلها وهكذا  إذا تساوت منازل العددين نبدأ المقارنة من منزلتهما الك  -2

 حتى نصل إلى الآحاد. 

 :قارن بين العددين بوضع علامة )<،>،=(    مثال:
 

 :الشرح 

1 2 3 0 0 0    >  9 8 7 9 8 
 :الحل 

 

4387 0 9    <  4 387 1 2 

1   2   3  4   5   6 1    2   3    4    5     

1    2  3   4      5    6 1    2  3   4      5    6 
 4نبدأ المقارنة من الرقم  

 في العددين   نعدّ المنازل

 

 
 

 
0   <1 

تكتب المنازل العشرية على يمين الفاصلة بحسب أصفار    

  10مقام الكسر الاعتيادي، بمعنى أن مقام الكسر الاعتيادي  

يقابله منزلة واحدة على يمين فاصلة الكسر العشري، وإذا  

  1000يقابله منزلتين على يمين الفاصلة، و   100كان المقام  

 ثلاث منازل على يمين الفاصلة.

 

 : اكتب كل كسر مما يلي على صورة كسر عشري   مثال:

 

 4 
100 = 0,04 7 

10 
= 0,7 257 

1000 = 0,257 56 
1000 = 0,056 1 

1000 = 0,001 



 
 

 الفصل
 1 القيمة المنزلية

 442,80   سمِّ منزلة الرقم الذي تحته خط، ثم اكتب قيمته المنزلية:   مثال:

لة   ز   اسم المن 

لي   ز  مة  المن  ي 
 ة  الق 

 :الحل 

 ( أربعة من ألف)  0,004القيمة المنزلية:  ( ، أجزاء الألف: )اسم المنزلة      442,80   
 

 :الشرح 

4              0             8             2              4 
4             0             0             0               

 لكتابة عدد ضمن أجزاء الألف بالصيغة اللفظية: 
 .الصحيحة )على يسار الفاصلة(، ثم ننتقل لقراءة الأجزاء العشرية )على يمين الفاصلة(نقرأ في البداية الأجزاء  -
 تقرأ أرقام الأجزاء العشرية كعدد واحد ويراعى عدد المنازل:  -

 تقرأ سبعة عشر من ألف(    0,017تقرأ سبعة عشر من مئة( و) 0,17فمثلًا )

    .بالصيغة اللفظية  21,301اكتب العدد:     مثال:

 :الشرح 

نبدأ بقراءة  ( 1

   العدد الصحيح

 

( ثم نقرأ الأجزاء  2

 2              1              3              0              1 العشرية كعدد واحد  
 

 :الحل 

 
 
 

21,301     
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 في مقارنة كسرين عشريين:

 .أعداد صحيحة أكبر الكسر العشري الأكبر هو الذي يحوي -1

ت أجزاء  تساو إذا العشريين، نبدأ بمقارنة أجزاء العشرة و إذا تساوت الأعداد الصحيحة في الكسرين -2

 تساوت نقارن أجزاء الألف ... وهكذا نقارن أجزاء المئة، وإذا العشرة

 :قارن بين كل العددين بوضع علامة )<،>،=(    مثال:
 0 , 9 8 7   <  1 ,  1>   0 الأجزاء الصحيحة في العدد الأول أصغر من الثان  1

1 5 , 2 5     >  1 5 , 2 4 إذا تساوت الأعداد الصحيحة نقارن الأجزاء العشرية   9

 منزلة منزلة ابتداءً بالأعشار ثم أجزاء المئة ثم أجزاء الألف..  
0 , 0 5   >0 , 0 4 

 

 المعلّّ: عبدالرحمن العسيري أعدّه



 
 



 
 

 يتم التقدير إمّا باستعمال التقريب أو استعمال الأعداد المتناغمة )أعداد يسهل جمعها وطرحها ذهنيًّا(. 

 قدّر ناتج الجمع والطرح باس تعمال التقريب أو الأعداد المتناغمة:   مثال:

 9 2 
+  1                                  
 ـــــــــــــ
 
 

 9 2 , 4 3 6 +  0 , 8 1                                  
9   ـــــــــــــــــ 3 

 6 8 7 -1 0 1                                  
 ـــــــــــ

 
 

 6 9 0 
-9 6   ـــــــــــ                                 0 0 0 

 بالتقريب إلى أقرب آحاد   

 الأعداد المتناغمةباس تعمال 
 90 ≈  101؛       90 ≈  87
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نفس الطريقة المتّبعة في تقريب الأعداد الصحيحة نتّبعها في تقريب الأعداد والكسور العشرية. نضع خطاًّ تحت  

 ب إليه ونحذف ما بعده على اليمين، وهناك حالتان: الجزء المراد التقري 

 . الذي تحته خط الرقم إلى   (1)  لا نضيف ( 5)المجاور للرقم الذي تحته خط أصغر من  رقمإذا كان ال (1

 . الذي تحته خط الرقم  إلى( 1( فنضيف )5إذا كان الرقم المجاور للرقم الذي تحته خط أكبر من )  (2

 

 :قربّ كل عدد إلى المنزلة المشار إليها    مثال:
زة          ؛    92,536  أء من عش  ز  ج 

 
                               92,5         ≈أ

ة              ؛    92,536 أء من مئ  ز  ج 
 
                                                         92,54       ≈أ

حاد                            ؛    92,536
 
                                                                                               93           ≈أ
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 .استخدم خصائص الجمع لأجد ناتج جمع الأعداد والكسور العشرية ذهنيًّا

 (  خاصية العنصر المحايد. 3التجميعية.         (  الخاصيّة 2( الخاصية الإبدالية.        1خصائص الجمع هي:    
 

   :ما خاصيّة الجمع المس تعملة في الآتي   :1 مثال
 

 عند جمع وطرح الكسور العشرية نتّبع الخطوات التالية:

 نرتّب الفواصل العشرية فوق بعضها (1

 الخالية حتى تتساوى منازل الكسرين.نضيف أصفارًّا في المنازل  (2

 نجمع أو نطرح كما في الأعداد مبتدئين من اليمين ونعيد التجميع عند الضرورة.  (3

 نضع الفاصلة في الناتج عند الوصول لها.  (4

 اجمع أو اطرح:   مثال:

1 0 7 , 6   +2 , 4 2 5 

1 07,6 
 +2,425                                  

 ـــــــــــــــــــ

0  0 
0 0 
1 1 0 , 0 2 5 

1 1 
9 6 , 0 3 0 -0 0 , 4 22 
9 5 , 6 0 8 
 ــــــــــــــــــ

10 2  10 5  

9 6 , 0 3   -0 , 4 2 2 

4 9 , 8   +0   =4 9 , 8 2,8  +  7  + 1,1   =  7   +  2,8   +  1,1 60  +   (  32  +  9  )   =  ( 60 +  32   )  +  9 

 خاصية العنصر المحايد الخاصية الإبدالية  الخاصيّة التجميعية 

 

  :اس تعمل خصائص الجمع لإيجاد المجموع ذهنيًّا، وبيّّ خطوات الحل والخصائص التي اس تعملتها   :2 مثال
 

 الخاصية الإبدالية 

 الخاصيّة التجميعية

 ذهنيًّا   1.2 و   5.8اجمع   0,3  +  7=     

 ذهنيًّا   0.3 و   7اجمع   7,3=     

43    +52   5,8+0,3+1,2 =5,8+1,2+0,3 

(=5,8+1,2)+0,3 
 2+50=52و       40+3= 43 ( 50+2(+)40+3=)

 الخاصية الإبدالية  2+    3+    50+    40=  

 الخاصيّة التجميعية ( 2+  3(+)40+50=)

  5+      90=    اجمع ما بيّ الأقواس ذهنيًّا 
  95=    ذهنيًّا    5 و   90اجمع  
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 في جمع وطرح الأعداد والكسور العشرية ذهنيًّا كالتالي:  طريقة الموازنةنستعمل 

 لمجموعين ونطرح العدد نفسه من الآخر. في الجمع الذهني: نضيف عدد إلى أحد العددين ا  (1

 في الطرح الذهني: نجمع أو نطرح القيمة نفسها من العددين.  (2

 

 اجمع أو اطرح ذهنيًّا مس تعملاً الموازنة:    مثال:

4 8 +3 5 
 +2  -2 

5 0 +3 3 =8 3 

4 8 +3 5 
 -5  +5 

4 3 +4 0 =8 3 

5 2 5 -1 4 0 

5 0 0 -1 1 5 =3 8 5 
 -25  -25 

6 , 4 +1 0 , 9 

6 , 3  +1 1 =1 7 , 3 
 +0,1  -0,1 

2 0 , 5 -4 , 7 

2 0 , 8 - 5   =1 5 , 8 
 +0,3  +0,3 

في حالة طرح كسور عشرية يفضّل أن  

نضيف القيمة أو ننقصها من العدد المطروح 

)الثاني( ليصبح عدد صحيح حتى يسهل علينا 

 طرحها ذهنيًّا.  

 المعلّّ: عبدالرحمن العسيري أعدّه

 الجمع والطرح
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 .يمكن الضرب ذهني ًّا باستعمال الأنماط  .1
، ثم نضيف الأصفار عن يمين ناتج الضرب بعدد أصفار العوامل  عوامل الضرب  نعد ُّ الأصفار في .2

 . المضروبة
 
 

4  ×5    =    20 
  

  :1مثال
 
 

 

 :الشرح
 
 
 

 
 

          :الحل  
 

 : أوجد ناتج الضرب ذهنيًّا

 2×400 
 

 نكتب أصفار العاملين المضروبين  

 4 ×  2   ثم نضرب بعد )=(،

 2×400  =800 
 

  :2مثال
 
 

 

 :الشرح
 
 
 

 
 

          :الحل  
 

  :3مثال
 
 

 

 :الشرح
 
 
 

 
 

          :الحل  
 

 أوجد ناتج الضرب ذهنيًّا: 

 100×23 
 

 نكتب أصفار العاملين المضروبين  

 23 ×  1بعد )=(، ثم نضرب  

 100 ×23  =2300 
 

 أوجد ناتج الضرب ذهنيًّا: 

 500×6000 
 

 نكتب أصفار العاملين المضروبين  

 6 × 5بعد )=(، ثم نضرب  

500×6000  =3000000 
 

 .نواتج الضرب الجزئيةيمكن الضرب ذهني ًّا باستعمال  -
أو مضاعفاتها(، وذلك    10)نقوم بتجزئة العدد الذي يحمل رقمين إلى مجموع عددين أحدهما 

 نواتج الضرب ذهني ًّا.ليسهل علينا ضربهما في العدد ذو الرقم الواحد، وبالتالي يسهل جمع 
 
  :1مثال 

 
 
 

 

 :الشرح
 
 

          :الحل  
 

 : وبينن خطوات الحل أوجد ناتج الضرب ذهنيًّا

    4    ×8 1   
  

   18  ( =8    +10 ) 
 

 

 

 

 

ة  العدد             ( 10  + 8×)4 = 1 8×4 ئ  ز  ج 
 18ت 

زب    (10×4(+)8×4)=              ع الض  ي  وز 
مع  ئ   على الج 

زب        40 +         32   =                 اض 

ا                         72          =              ًّ ن   مع د هن  ج   
 ا

 

 

 

 

  :2مثال
 
 
 

 

 :الشرح
 
 

          :الحل  
 

 : وبينن خطوات الحل أوجد ناتج الضرب ذهنيًّا

    5    ×6 2  
  

   26   ( =6    +20) 
 

 

 

 

 

ة  العدد          (20 + 6×)5 = 2 6×5 ئ  ز  ج 
 26ت 

زب   (20×5(+)6×5)=              ع الض  ي  وز 
مع  ئ   على الج 

زب        100 +         30   =                اض 

ا                      130          =              ًّ ن   مع د هن  ج   
 ا
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 لضرب مجموع عددين في عدد ثالث، اضرب كل منهما في ذلك العدد، ثم اجمع ناتجي الضرب. -

         4  × (  7  +  5 ) = (  4  ×  7 )  + ( 4  ×  5  ) 
 
 

  :1مثال
 
 
 

 
 

          :الحل  
 

أعدكتابة الآتي باس تعمال خاصية التوزيع، ثم  

  (  4+    90) ×      8   أوجد الناتج:   

 

  
    

 

 

 

 

 

ع       (4×8(+)90×8)=(  4  +  90×)8 ي  وز  ة  الن  اصن    خ 

زب        32 +              720   =                     اض 

ا                       752            =                              ن  ًّ مع د هن  ج   
 ا

 

 

 

 

ة  العدد (          20 +  6×) 5 = 2  6×5 ئ  ز  ج 
 26ت 

مع  (20×5(+)6× 5)=               زب  على الج  ع الض  ي  وز 
 ئ 

زب       100  +           30    =                 اض 

ا                       130            =               ًّ ن   مع د هن  ج   
 ا

 

 

 

 

  :2مثال
 
 

 
 

          :الحل  
 

اس تعمل خاصية التوزيع لإيجاد ناتج الضرب ذهنيًّا،  

   35×     3   وبينن خطوات الحل:   

 

  
    

 

 

 

 

 

 .نستعمل التقريب أو الأعداد المتناغمةلتقدير نواتج الضرب  -
 

 وعليه سيكون النمط  100= 25×4       حيث  25وَ  4من الأعداد المتناغمة:     -

                                                               8×25=200   
                                             12 ×25 =300   
                                              16×25=400   

 

 
 
 

2×100 

3×100 

4×100 

2×4 

3×4 

4×4 

  مثال:
 
 

  :الشرح
 

 
 
 

          :الحل  
 

      قدنر ناتج الضرب بالتقريب أو اس تعمال الأعداد المتناغمة:   

 

  
    

 

 

 

 

 

   

×1 7    
5  بالتقريب إلى أقرب عشرة 3

 بالتقريب إلى أقرب عشرة

   

×1 7    
5 3  

 

   

×2 0    
5 0 

1 0 0  نضرب ذهنيًّا 0

  :الشرح
 

 
 
 

          :الحل  
 

 مئةبالتقريب إلى أقرب 

 بالتقريب إلى أقرب عشرة

   

×8    
3 6 1 

 أو تبقى على حالها

   

×8    
3 6 1  

 

   

×8    
4 0 0 

3 2 0  نضرب ذهنيًّا 0

  :الشرح
 

 
 
 

          :الحل  
 

1 2   ×2 8 
  100=25×4متناغمان حيث    25وَ     4لأن عددان متناغمان،   25وَ    12  

 300 = 25× 12، إذن:    4هو المضاعف الثالث للعدد  12وبما أن 

 25إلى  28نقرّب 

1 2   ×2 8 
  1 2   ×2 5   =3 0 0 
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لضرب عدد من رقم واحد في عدد من ثلاثة أرقام نضرب العدد في الآحاد ثم نضربه في العشرات   -
 التجميع في كل مرة إذا احتجنا لإعادة التجميع. ثم المئات، ونعيد 

 

   

×8    
361 

  مثال:  
 
 

  :الشرح
 

 
 
 

 

3×   8   :أوجد ناتج الضرب 6 1 
 

  
    

 

 

 

 

 

 ونعيد التجميع إذا لزم الأمر.   نضرب 
 ،   8=1× 8نبدأ بضرب 

 فوق المئات.  4وَ نرفع    8نكتب  ،  48=6× 8ثم 

 ،   28=4+  24=3× 8 ثم
 

 

 

 

 

2888 

4 
          :الحل

 

   نحصل على ناتجين من الضرب: لضرب عدد من رقمين في عدد من ثلاثة أرقام-

 . )الثلاثة أرقام( ثم في عشراته ثم في مئاته   ضرب آحاد عدد )الرقمين( في آحاد عددالأول ناتج عن   -1

الثاني ناتج عن ضرب عشرات عدد )الرقمين( في آحاد عدد )الثلاثة أرقام( ثم في عشراته ثم في  -2

 . يُّكتب تحت الناتج الأول بعد وضع )صفر( تحت آحاد الناتج الأولو ،مئاته

 الأمر. أخيرًّا نقوم بجمع الناتجين مع إعادة التجميع إذا لزم   -3

  مثال:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :الشرح
 

 
 
 

 

3   أوجد ناتج الضرب: 4 9   ×7 5 
 

  
    

 

 

 

 

 

   

×75    
349 

4 2 

24430 

6 3 

1 7 4 5 
 + 

26175 

1 

          :الحل
 

  349×5ناتج ضرب 

  349×7ناتج ضرب 



 
 

 

 الفصل
 3 الضرب

  5×  7=  7×  5مثال:     ،  الإبدال -1

 (6×4×)3=  6(×4×3)مثال:     ، التجميع -2

  29=  1×   29مثال:      ،العنصر المحايد -3
 
 
 
 
 

اس تعمل خصائص الضرب لإيجاد ناتج الضرب ذهنيًّا، بين خطوات الحل وحدند الخاصية 

4     المس تعملة. 3 ×5 ×2 
 

  
    

 

 

 

 

 

  :1مثال  
 
 
 
 

    :الشرح  
 

 
 
 
 

   :الحل    
 
 

 

 : على وجهينيكون حل المسائل  ملحوظة:

 : إذا كانت الأعداد المتناغمة متتالية )بجانب بعضها( فالحل يكون من ثلاث خطوات. الأول

 والثاني: إذا كانت الأعداد المتناغمة غير متتالية فالحل يكون من أربع خطوات.  

اصية )خ، إذن لا نحتاج إلى خطوة ، وهما متتاليان عددان متناغمان  2وَ  5نلاحظ أن  

    فالحل يكون ثلاث خطوات فقط. الإبدال(
 

 

 

 

 

4 3 ×5 ×2      =  4 3   (×5 ×2         ) 
                      =4 3     ×1 0   
                      =4 3 0   

 

  
    

 

 

 

 

 

مان  عددان
اغ  ن   من 

 

 

 

 

 

 خاصية التجميع

 ذهني ًّا  اضرب 

 ذهني ًّا  اضرب 

 

  :1مثال   
 
 
 
 

    :الشرح  
 

 
 
 

   :الحل    
 
 

 

اس تعمل خصائص الضرب لإيجاد ناتج الضرب ذهنيًّا، بين خطوات الحل وحدند الخاصية 

2     المس تعملة. 0 0 ×1 6 ×5 
 

  
    

 

 

 

 

 

، وهما ليسا متتاليان، إذن نحتاج إلى خطوة  عددان متناغمان  5وَ  200نلاحظ أن 

 فس يكون في الحل أربع خطوات.     اصية الإبدال()خ
 

 

 

 

 

2 0 0 ×1 6 ×5     =2 0 0   ×5 ×1 6 
                    = (2 0 0   ×5 )   ×1 6          
                      =1 0 0 0       ×1 6   
                      =1 6 0 0 0   

 

  
    

 

 

مان  عددان
اغ  ن   من 

 

 

 

 

 

 بدالخاصية الإ

 خاصية التجميع

 ذهني ًّا  اضرب 

 ذهني ًّا  اضرب 

 

 

دال  ب  ة  الا  اصن  لى خ  اج  ا  حن 
ان لا ت  الن  ن   من 

 

 

 

 

 

دال ب  ة  الا  اصن  لى خ  اج  ا  حن 
ان ت  الن  ن  سا من   لي 

 

 

 

 

 



 
 



 
 

 

 

 

1 2 0    ÷6 0     =2 

 الفصل
 4 قسمةال

 ذهني ًّا باستعمال الأنماط. قسمةيمكن ال -
 ، هناك حالتان:   1000وَ   100وَ  10عند قسمة مضاعفات الـ   -
 
 

120        ÷ 6     =    20 

 ناتج القسمة المقسوم المقسوم عليه 

ولى ة  الحالة  ال  الحالة  الأ  ث  ان   ث 
 والمقسوم عليه الأصفار في المقسوم الأصفار في المقسوم 

120 ÷  6    =20 

الناتج، ثم  على يمينالأصفار  كتب )ن

 نقسم الحقيقة الأساس يّة( 

نحذف من المقسوم والمقسوم عليه عدد متساوي  )

  التي لم تحذف الأصفار  كتب نمن الأصفار، ثم 

 الناتج، ثم نقسم الحقيقة الأساس يّة(  على يمين

  مثال:

48000  ÷7     =8000 

  مثال:

48 0 0 0   ÷7 0 0   =8 0 

نحذف عدد متساوي من 
 الأصفار، ثم نقسم.

نحذف عدد متساوي من 
 الأصفار، وننقل الصفر المتبقي

 .ثم نقسم على يمين الناتج

 نكتب الأصفار  على
 يمين الناتج ثم نقسم.

نكتب الصفر  على يمين 
 الناتج ثم نقسم.

 لتقدير نواتج القسمة نستعمل التقريب أو الأعداد المتناغمة، أو كلاهما في عملية القسمة الواحدة.  -

نغي ر  ونكتب باقي أرقامهما أصفار ثم   ه،آخر منزلتين في المقسوم وآخر منزلة في المقسوم علينحد د  -

 إلى عدد ينسجم في القسمة مع المقسوم عليه.المقسوم 

 
 
 

  مثال: =   85÷   4719

 4800   ÷  80   =60 
 

فلن تتمّ عملية القسمة  8غير منسجمة مع  47)نلاحظ أن 

 (47يعطي ناج  8السبب لأنه لا يوجد عدد نضربه في 
 

 19نكتب صفرين مكان 

 5وصقر مكان 

 8وَ  48لأن  47 مكان 48كتب )ن

 6)  منسجمة



 
 

 

 

 

 

 

 الفصل
 4 القسمة

  مثال:  
 
 

  :الشرح
 
 

          :الحل  
 

8 5 0   ÷9   = 

9 0 0   ÷9   =1 0 0 

      قدّر ناتج القسمة بالتقريب أو اس تعمال الأعداد المتناغمة:   

 

  
    

 

 

 

 

 

  85  (85يعطي  9، )لا يوجد عدد نضربه في  9غير متناغم مع 
 

 10، )  9متناغم مع   90

 إلى أقرب عشرة 37وَ  244نقربّ 

 6، )  4متناغم مع   24

  :الشرح
 
 

          :الحل  

  :الشرح
 
 

          :الحل  

244  ÷37   = 

240  ÷40  =  6 

 37وَ  إلى أقرب مئة 244نقرّب 
 إلى أقرب عشرة

 5، )  4متناغم مع   20

244  ÷37   = 

200  ÷  40  = 5 
    

 لقسمة نوعان: قسمة بدون باقي، وقسمة مع باقِ. ل -

 نت بع الآتي:   بشكل صحيح من رقم واحد على عدد من ثلاثة أرقام  لقسمة عدد  -

 )نقسم، نضرب، نطرح( وتشتمل على ثلاث خطوات بقسمة منزلة المئات نجري القسمة على مراحل، بحيث نبدأ  (1

 . )قسمة العشرات، ثم قسمة الآحاد(  نكر ر نفس الخطوات في كل مرحلة (2

 غر من المقسوم عليه.صلابد أن يكون الباقي في كل مرحلة أ (3

 

 
 
 

9 :قسمةأوجد ناتج ال  مثال: 7 2   ÷4 
 

  
    

 

 

 

 

 

 4=  4×1 9هنا ناتج ) وجدن 
2×4 =8 
3×4=12 
4×4=16 
5×4= .... 
6×4= .... 
7×4= .... 
8×4= .... 
9×4= .... 

 9 7  9نقسم   4 2

4 

4

7 

9 7 2 4  
2  

1 
- 8 

1 6 - 
0 1 

4 

7 

9 7 2 4  
2  

1 
- 8 

1 6 - 0 1 2 

3 

1 2 - 0 0 
3



 
 

 

 الفصل
 4 القسمة

من المقسوم عليه لا نستطيع إتمام القسمة، في هذه الحالة    أصغرعندما يكون الرقم الذي نقسمه   -  :ملاحظة

ة ليصبح عدد من رقمين ثم نتابع إذا أصبح المقسوم مساوِ أو أكبر  الرقم الذي بعده في القسم  معه   نأخذ 

 من المقسوم عليه. 

من المقسوم عليه فنأخذ مع الرقمين السابقين الرقم الذي يليهما    أصغرإذا كان لا يزال المقسوم   -

 في القسمة ليصبح عددًّا من ثلاثة أرقام، وهكذا... 

 
2 :قسمةأوجد ناتج ال  8 1   ÷3 0 

 

  
    

 

 

 

 

 

  مثال:

2 8 1 3 0  
9  

1 
- 2 7 0 

 281 نطرح

 2نقسم أن  نس تطيعلا

1×30  =30 
2×30 =60 
3×30 =90 
4×30=120 
5×30= .... 
6×30 = .... 
7×30= .... 
8×30= .... 
9×30=270 

 
1 0 

في  ، وتم نقلهم إلى الملعب  هدالملك ف س تادأب تنظيم حفل  طالب في  119 شارك  مثال:

  ؟كم حافلة تلزم لنقلهم إلى الملعب ا. فراكبً 22سع الواحدة تحافلات ت

 

 

 

  
    

 

 

 

 

 

سم   :الحل
ق  1 22÷  119      ن  1 9 2 2  

5  

9 
- 1 1 م     :تفسيرال 0 لز  ن ن  ذ  لة     5ا  ى  كل حاف 

لأت  ف  لى    22حاف  ة  ا  اف  ض  الأ  ، ن  طالب 
لة    ى من الطلأّت  وعدذهم  ساذسة   حاف 

ق ّ ن  ل من ن 
ق   .  9لن 

لأت   موع الحاف  ح مج  صب  مة    ي  لأت     6:    اللأز   حاف 
 أعدّه المعلّّ: عبدالرحمن العسيري


